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一．单项选择题：（每题只有1个正确答案，每题1分，共15分）
1. 氨基酸的α－氨基不能发生的反应是： 
A. 与甲醛缩合反应生成西佛碱；      B. 与PITC 反应生成PTH氨基酸；   C.与酰氯反应生成酰胺衍生物；    D. 与FDNB反应生成DNP－氨基酸； E. 以上都不是。
2. 在接近中性pH的条件，下列哪种基团既可作为H+的受体，也可作为H+的供体？

A. Arg—胍基;        B. Lys—ε—氨基;    C.  Cys—巯基;        D. His—咪唑基;

3. 一名嗜酒者误食了乙二醇，乙二醇是防冻液的成分，也是乙醇脱氢酶的底物。然而，
乙二醇在乙醇脱氢酶催化下转变成高度有毒性的产物，而服用乙醇可治疗乙二醇中毒。
你认为乙醇可用来治疗乙二醇中毒的原因是：
A．乙醇脱氢酶对乙醇的Km要比对乙二醇的Km低许多;

B. 乙醇是乙醇脱氢酶的别构效应物;

C. 乙醇能够与乙二醇的毒性产物结合，使其失去毒性;

D. 乙醇变成乙醛以后，有治疗效果;

E. 乙醇诱导表达一种能够代谢乙二醇的酶;

4. 以下最不可能在酶活性中心参与催化反应的氨基酸残基是:
A. Ser;      B. Ala;        C. Cys;        D. His      E. Asp;

5. 下列关于蛋白质结构的叙述错误的是：
A. 氨基酸的疏水侧链很少埋在分子的中心部位；      

B. 带电荷的氨基酸侧链常在分子的外侧，面向水相；
C. 蛋白质的一级结构在决定高级结构方面是决定性因素；            

D. 蛋白质的空间结构主要靠次级键维持。
6. 一种米氏酶先后在无、有竞争性抑制剂的条件下进行动力学研究，那么受到抑制剂
抑制的酶要达到Vmax/2需要的底物浓度是:
A.等于抑制酶的表观Km;     B.等于酶的Km;     C. 小于Vmax/2需要的底物浓度;      
D. 等于非抑制酶达到Vmax/2需要的底物浓度;      E. 以上都不对；

7. 在酶的可逆抑制剂中，能保持最大速率（Vmax）不变的是：
A．竞争性抑制剂                   B．非竞争性抑制剂
C．反竞争性抑制剂                  D．都不是
8. 以下关于别构酶的说法错误的是:
A. 一般由2个或2个以上的多肽链组成;

B. 它们的活性通常通过负反馈抑制调节;

C. 催化位点和调节位点可能位于不同的肽链上;

D. 反应速率对底物浓度的作图经常是S形曲线;

E. 酶对底物的表观Km通常受到正别构效应物作用后提高;

9. 为保护酶分子中的巯基不被氧化而降低活力，常需要：
A．加入抗坏血酸等氧化型试剂；                           B．降低酶的温度。
C．加入抗坏血酸（或半胱氨酸、谷胱苷肽）等还原型试剂；   D．加入CO2；；
10. 下列哪个化合物中糖单位间是以α-1,4糖苷键相连的：
A．蔗糖           B.麦芽糖           C.乳糖          D.纤维二糖
11. 下列哪类物质是人体内贮能的主要形式：
A．糖原          B．胆固醇          C．磷脂         D. 三酰基甘油
12. 下列哪一项不是辅酶的功能：
A．转移基团                     B．决定酶的专一性
 C．传递氢                       D．某些物质分解代谢时的载体
13. 糖酵解的产物包括（   ）和两分子的ATP。在无氧的情况下，酵解会生成（    ），
糖酵解再加上三羧酸循环能够把葡萄糖中的碳转化为（    ），然后以ATP、（    ）
和（    ）的形式储存能量。
A.丙酮酸、乳酸、CO2、NADH、FADH2；  B.CO2、NADH、FADH2、乳酸、丙酮酸；  

C.CO2、乳酸、丙酮酸、FADH2、NADH；   D.葡萄糖、乳酸、CO2、NADH、FADH2。
14. DNA变性后，下列哪一项性质是正确的：
A．溶液粘度增大；             B．是一个循序渐进的过程；
C．形成三股链螺旋；           D．260nm波长处的光吸收增加；
E．变性是不可逆的；
15. 指出下列胰岛素对糖代谢影响的错误论述:
A. 促进糖原合成;         B. 促进糖变为脂肪;     

C. 促进糖的异生;         D. 促进肝葡萄糖激酶的活性;
二．填空题：（每空1分，共15分）
1. 最不易形成α－Helix而更易形成转角的2个氨基酸是：         （1）               。
2. 如果一种蛋白质中含有         （2）           氨基酸较多，则其等电点偏低。
3. 测定蛋白质分子量常用的3种方法有：              （3）                    。
4. SDS-PAGE中的SDS的功能是：                （4）                       。
5. Western Blot的基本原理是：                   （5）                        。
6. 对同一种酶来说，酶的纯度越高，则其              （6）           越高。
7. 可逆的酶活性的调节方式有：                     （7）                      。
8. 酶原激活的过程实际上是酶的____    （8）   ____的过程，因此酶原的__  _（9）   ___将发生较大的变化。
9. 糖的还原端是指                  （10）                   。
10. 在体内核黄素是以       （11）          和       （12）           形式存在的。
11. TCA循环中大多数酶位于      （13）      ，只有     （14）    位于线粒体内膜。
12. 含有较多稀有密码子的核酸是：              （15）             。
三．名词解释：（每小题2分，共20分）
1. 寡聚蛋白质，2. 超二级结构，3. 同源蛋白质，4. 呼吸链，5. Tm值，6.增色效应，
7. 竞争性抑制作用，8. 酶的转换数，9. 碘值，10. 糖的变旋现象。
四．问答及计算题：（共50分）
1. Mb和 Hb结合氧的能力哪个更强，为什么？这对生理有何意义？（6分）
2. 用6M的盐酸水解一种六肽，只定量回收得到甘氨酸及另一种氨基酸。用胰蛋白酶水解该六肽，生成的产物在不同的层析和电泳系统中均只有一个单一组分，但其分子量小于未经处理的六肽。用胰凝乳蛋白酶水解该六肽，生成的产物中有一游离氨基酸并具有紫外吸收，试从上述实验结果推测该六肽的氨基酸序列，并说明理由。（6分）
3. 目前用来测定血糖的试剂都是作用于葡萄糖的醛基的，但是血液中99%的葡萄糖都是环状结构，这些测定方法为什么还是可行的？（6分）
4. 下表是对某酶分离纯化过程中测定的数据，请完成表中空白处的计算（比活力，活力回收率和纯化倍数）。（6分）
	步  骤
	总蛋白(mg)
	总活力（IU）
	比活力（IU/mg）
	活力回收率（%）
	纯化倍数

	原  液
	30000
	300，000
	
	
	

	盐  析
	9200
	276，000
	
	
	

	离子交换层析
	2556
	231，000
	
	
	

	凝胶过滤层析
	109
	120，000
	
	
	


5. 简述用哪些实验可以证明酶是蛋白质？（8分）
6. 1/v对1/[S]的双倒数作图得到的直线斜率为1.2x10-3min, 在1/v轴上的截距为2.0x10-2ml ·min/nmol。计算Vmax和Km。（8分）
7. 任选下列问题中的一个作答，要求不少于300字。（10分）
（1）试举1－2个例子阐述你对当前生物科学发展的前沿和热点问题的理解和观点。

（2）化学与生物科学存在许多交叉研究，试举1－2个例子阐述化学与生物科学开展交叉学科研究的内容、前景和意义。
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